

《穿越聖經》
彌迦書 (17) 彌迦從充滿希望的資訊突然轉變，
看到以色列的命運已到了悲劇的地步，但他仍期待著神的復興能夠到來
(彌 7:12-20)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彌迦書 7:4-11，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 7:12-20 的內容。

讀罷彌迦書 7:4-11，或許有人會問：“經文說‘人的仇敵就是自己家裡的人。’這如何理解呢？”彌迦指出，罪惡已影響了政府官員和整個社會。欺騙和不忠已毀壞了社會中的家庭關係。結果惟一使百姓得潔淨的路就是神的懲罰，這將把整個民族拉回到神的身邊，使百姓從裡到外重新復興。

有人或許還會疑問：“神必為祂的百姓申冤，但這到底要等多久呢？”彌迦說他要等候神，因為當有需要的時候，神會垂聽和救助；彌迦還強調，神會帶領百姓度過艱難歲月，以色列要耐心經歷審判，因為神要將他們帶出黑暗，而他們的敵人將受到懲罰。這都顯示出彌迦個人對神的忠心，也代表了以色列的利益。我們也可以與神建立一種關係，使我們能像彌迦一樣有信心。這並不需要我們有特別的才幹，只要我們相信神，並願意憑信心行事就行。

彌迦書 7:12 說：“當那日，人必從亞述，從埃及的城邑，從埃及到大河，從這海到那海，從這山到那山，都歸到你這裡。”

正如我們在 4 章看到的，在千禧年後，列國都要來到錫安，甚至以前的敵人亞述，也要來到錫安。彌迦書 4:2 說：“必有許多國的民前往，說：來吧，我們登耶和華的山，奔雅各神的殿。主必將他的道教訓我們；我們也要行他的路。因為訓誨必出於錫安；耶和華的言語必出於耶路撒冷。”但彌迦提醒百姓，在這個祝福來臨之前，神要先懲罰他們。

彌迦書 7:13 說：“然而，這地因居民的緣故，又因他們行事的結果，必然荒涼。”

你看，那地與以色列百姓緊密相連。那地並不像今天這樣荒蕪。當神的祝福臨到以色列百姓時，這福恩也會再次臨到那地，但現在神的祝福還沒有臨到他們。

彌迦書 7:14 說：“求耶和華在迦密山的樹林中，用你的杖牧放你獨居的民，就是你產業的羊群。求你容他們在巴珊和基列得食物，像古時一樣。”

彌迦書 6:9 說，這杖是審判的杖；在 7:14，這杖是安慰的杖。詩篇 23:4 說：“你的杖，你的竿，都安慰我。”我認為這是指牧羊人的杖有兩種作用：可以用來保護羊群、拯救羊群，也可以用來管教羊群。彌迦求神說：“用你的杖牧放你獨居的民，”因為神會管教自己的百姓，指引他們當走的路。

迦密山、巴珊、基列這三個地方位於北方、過約旦河之處，都是放羊吃草的好地方。彌迦來

到神的面前，完全降服於神，為自己和百姓認罪。先知認罪的時候，總是把百姓所犯的罪當作自己的罪。這與我們的做法不同，我們喜歡指出他人的罪，而忽略自己的罪。

神回應了先知的禱告。大多數解經家認為，這裡是指未來，將來有一天，主耶穌要再來，在地上建立祂的國度。

彌迦書 7:15 記載：“耶和華說：我要把奇事顯給他們看，好像出埃及地的時候一樣。”

神用神蹟帶領以色列人出埃及，但是神沒有用神蹟帶領他們離開巴比倫。他們沒有用神蹟就能回到故土，這是很奇妙的事。神用神蹟拯救以色列人出埃及，在這節經文中，神說當神再帶領他們進入那地時，也會彰顯祂的榮耀。雖然在表面上他們已經回到那地，但是還沒有神蹟奇事發生在他們身上。因此我們要認清，神還沒有應驗這個預言。

彌迦書 7:16-17 說：“列國看見這事就必為自己的勢力慚愧；他們必用手摀口，掩耳不聽。他們必舔土如蛇，又如土中腹行的物，戰戰兢兢地出他們的營寨。他們必戰懼投降耶和華，也必因我們的神而懼怕。”

當神再一次帶領以色列人回到故土時，世人要驚歎不已，就像當年以色列人出埃及的時候，周圍的民族也是驚歎不已。

彌迦書 7:18-20 說：“神啊，有何神像你，赦免罪孽，饒恕你產業之餘民的罪過，不永遠懷怒，喜愛施恩？必再憐憫我們，將我們的罪孽踏在腳下，又將我們的一切罪投於深海。你必按古時起誓應許我們列祖的話，向雅各發誠實，向亞伯拉罕施慈愛。”

以色列犯罪，暫時被趕出那地，但神還是會信守對選民的應許。他們的罪並沒有取消神的應許，以及神與他們所立的約。他們要為所犯的罪受懲罰，如果不認罪，不解決罪的問題，神就要懲罰他們；但如果他們悔改，神就會滿有恩慈地赦免他們的罪。離家出走的浪子回家找父親的時候，沒有挨打；他離家遠走他方時，已經吃過苦頭了。因此可以確定的是：神的兒女絕不可能逃避罪責。聖經反復強調這一點。

彌迦宣告說：“神啊，有何神像你？”現在，我要作個驚人的宣告：你每天看到的事，神沒看到，也許你不知道，你可以看到神沒看到的事，這聽起來似乎很沒禮貌、很不妥當、太輕率了，但卻是真的。但我保證這是一個很嚴肅、很合理的話題，聖經裡有答案。先知問了一個很有深度的問題：“神啊，有何神像你？”我們要好好思想這個問題。

這個問題在聖經中不是第一次被提出來。以色列人過了紅海、唱讚美詩的時候，就問過這個問題。出埃及記 15:11 說：“耶和華啊，眾神之中，誰能像你？誰能像你—至聖至榮，可頌可畏，施行奇事？”以色列百姓剛從偶像繁多的埃及出來。埃及到處都是偶像，數不勝數。我們的真神在埃及降下十災，就是要對付埃及各種偶像，這是神的方法。根據申命記 33:26-27 的記載，以色列人在曠野漂流四十年之後，摩西說：“耶書崙哪，沒有能比神的。他為幫助你，乘在天空，顯其威榮，駕行穹蒼。永生的神是你的居所；他永久的膀臂在你以下。他在你前面攆出仇敵，說：毀滅吧。”列王紀上 8:23 重申這個問題：“耶和華—以色列的神啊，天上地下沒有神可比你的！你向那盡心行在你面前的僕人守約施慈愛；”在詩篇 113:5-6，詩人讚歎說：“誰像耶和華—我們的神呢？他坐在至高之處，自己謙卑，觀看天上地下的事。”

出埃及記、申命記、列王紀、詩篇，以及我所引用的經文，都提出這個問題，但是彌迦現在要回答這個問題。在一開始的宣告中，我們就已經有答案了：你每天都看到的，神卻沒看見。神沒有看到什麼？神沒有看到與神一樣的神。神從來沒有看到與神一樣的，但你我每天都看到跟我們一樣的偶像。在很多方面，神是獨特的，不一樣的。

彌迦書的經文，只提到神的本質，但這個深奧的問題，也是彌迦書最基本的問題，所以，我打算分以下幾點好好地討論這個主題：神啊，有何神像你？

第一，神是創造主。神是創造萬物的主，但是異教的神卻是受造物。羅馬書 1:21-23 說：“因為，他們雖然知道神，卻不當作神榮耀他，也不感謝他。他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。自稱為聰明，反成了愚拙，將不能朽壞之神的榮耀變為偶像，彷彿必朽壞的人和飛禽、走獸、昆蟲的樣式。”他們敬拜受造物，而不敬拜造物主。與彌迦同時代的先知以賽亞在以賽亞書 44:16-17 提到異教徒用樹造偶像，他說：“他把一分燒在火中，把一分烤肉吃飽。自己烤火說：‘啊哈，我暖和了，我見火了。’他用剩下的做了一神，就是雕刻的偶像。他向這偶像俯伏叩拜，禱告它說：‘求你拯救我，因你是我的神。’”神在以賽亞書 44:21 說：“雅各，以色列啊，你是我的僕人，要記念這些事。以色列啊，你是我的僕人，我造就你必不忘記你。”神是造物主。

你可能會說：“但我們沒有拜偶像。”彌迦書一再講到以色列和我們所犯的拜偶像的罪：貪婪就是拜偶像。世俗主義、物質主義、任何你沉迷在其中的就是你的神。你花很多時間和金錢沉迷在其中的，就是你的神。可能是你的娛樂、性、金錢，只要讓你沉迷的，就是你的神。不管你屬於哪個教會，讓你沉迷的就是你的神。在以賽亞書 46:5，神藉著先知以賽亞問以色列人一個尖銳的問題：“你們將誰與我相比，與我同等，可以與我比較，使我們相同呢？”神是造物主，你不能為祂造形像。以賽亞書 46:6-7 說：“那從囊中抓金子，用天平平銀子的人，雇銀匠製造神像，他們又俯伏，又叩拜。他們將神像抬起，扛在肩上，”

重點在於：是你的宗教背著你，還是你背著你的宗教？很多人對我說：“我覺得基督教事工很無趣，太辛苦、太難了。”如果你這樣想，那麼你還是放棄服事吧，不要教日學、不要參加詩班、不要擔任教會執事了。如果你的服事對你太沉重的話，神不會要你繼續做下去。神不要你背著神到處晃，神要背著你。神樂意背著他所有的兒女。有一個人對我說：“你已經參與教會事奉多年，現在還花時間在廣播節目教導聖經，你為什麼不退休呢？”我回答說：“我寧願教導神的話，也不要好吃懶做。”神已經背著我們很久了。神是獨特的，祂是創造主，祂背著我們。創世記 1:1 說：“起初，神創造天地。”越過這個真理，就是褻瀆神。詩篇 90:2 說：“從亙古到永遠，你是神。”神是造物主。

第二，神是聖潔和公義的。這是非常重要的真理。相比之下，異教的神卻是渺小、卑下、低俗、邪惡、卑鄙和醜陋的，只要看看那些偶像的樣子，你就知道我的意思。希臘神殿的偶像僅僅是人類對自己的投射而已，他們把人類誇大了。異教的神一點也不榮美。聖經常說“以聖潔為裝飾”，我們的神是榮美的，祂極其美麗。詩篇 50:21 說：“你想我恰和你一樣；”意思是“我和你們不一樣。你們是有罪的，自甘墮落去做卑賤的事。我是聖潔的、公義的。”在以賽亞書 55:8，神說：“我的意念非同你們的意念；我的道路非同你們的道路。”神是聖潔的，神痛恨且厭惡罪。神對罪的反應很激動，神的震怒會顯明在罪惡上面，因此要有審判。人無法逃罪，且無路可逃。神的審判一定會臨到那些不接受基督的罪人。一個不敬虔、拒絕神的國家，一定會自食其果。我們必須來到神的面前認罪。這就是“存謙卑的心與神同行”的意思。你來到神面前不必吹牛，因你是來認罪的。你要說：“我是罪人，需要你的救恩。”

你必須接受神的救恩，承認你不能靠自己的義上天堂。主後 11 世紀有位偉大的思想家曾說：“我寧願無罪地下地獄，也不要罪地上天堂。”這句話很震撼吧。

第三，神願意赦免人的罪，樂於施恩。這就是我們的神與眾不同的奇妙之處！出埃及記 33:18-19 記載：“摩西說：‘求你顯出你的榮耀給我看。’耶和華說：‘我要顯我一切的恩慈，在你面前經過，宣告我的名。我要恩待誰就恩待誰；要憐憫誰就憐憫誰’；”神說：“摩西，我成全你，不是因為你是摩西，不是因為你帶領我的百姓，而是因為我是滿有憐憫的神，樂意施恩。”你只要來到神面前，求神施憐憫，神會聽你的禱告。出埃及記 34:5-7 說：“耶和華在雲中降臨，和摩西一同站在那裡，宣告耶和華的名。耶和華在他面前宣告說：‘耶和華，耶和華，是有憐憫有恩典的神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實，為千萬人存留慈愛，赦免罪孽、過犯，和罪惡，萬不以有罪的為無罪，’奇妙的神不會以有罪的為無罪，但神會饒恕罪人，把人的罪一筆勾銷，因為基督替我們死在十字架上，已經滿足了神聖潔的要求。

聖經提到饒恕時用了很多比喻。神的饒恕就像清償債務那樣。以賽亞書 43:25 說：“惟有我為自己的緣故塗抹你的過犯；我也不記念你的罪惡。”在使徒行傳 3:19，彼得說：“所以，你們當悔改歸正，使你們的罪得以塗抹，”羅馬書 6:23 強調罪的工價就是死，哥林多前書 15:22 也說：“在亞當裡眾人都死了；”聖經提到神的饒恕，就像病得醫治一樣。耶利米書 3:22 說：“你們這背道的兒女啊，回來吧！我要醫治你們背道的病。”以賽亞書 61:1 強調神“醫好傷心的人”。

聖經還描述神的饒恕好像清除污染。提多書 3:5 說：“他便救了我們；並不是因我們自己所行的義，乃是照他的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。”約翰一書 1:7 說：“他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。”惟有神樂意饒恕人的罪。我們的罪債必須清償，神才會饒恕我們的罪。基督在十字架上為我們付了代價，祂救贖我們。我們犯了罪，虧缺了神的聖潔。我們欠神的債。我們有病，神不會讓我們帶著罪上天堂。但是基督為我們的罪付了代價，他願意饒恕我們的罪，洗淨我們的不義，使我們能被神接納。將來有一天，神要帶領以色列人回歸故土，不是因為他們表現得好，而是因為神滿有憐憫、樂於施恩。神啊，有何神像你？

到這裡，我們就完成了整卷彌迦書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士進入下一站新約聖經約翰二書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程會讓你更加期待和驚喜，也讓你更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！